

Шимаи Михай, проф., академик Венгерской академии наук

Институт мировой экономики, Центр экономических и региональных исследований ВАН

ПО УХАБИСТЫМ ДОРОГАМ "УТРАЧЕННОГО ДЕСЯТИЛЕТИЯ"

Дается системный обзор последствий недавнего финансово-экономического кризиса и методов борьбы с ними в глобальном измерении и в некоторых отдельных странах, в частности в Венгрии. Особое внимание уделяется посткризисной ситуации в ЕС, оцениваются результаты применения различных антикризисных мероприятий. Рассматриваются аспекты таких актуальных вопросов, как государственный долг, международное сотрудничество в борьбе с кризисом, изменения международных правил ведения финансовой и торговой деятельности, Базельские соглашения по финансовому регулированию, Дохийская программа развития, надзор за банковской деятельностью и т. п. Сделан детальный ретроспективный обзор политической составляющей антикризисных мер в Венгрии и реакции ЕС на эти меры.

Ключевые слова: мировой финансовый кризис, Большой кризис, антикризисные меры, отношения ЕС–Венгрия, Базельские соглашения, национальный долг, международное антикризисное сотрудничество, международные правила торговли, надзор за банковской деятельностью.

Крючкова И.В., д-р экон. наук

главный научный сотрудник Института экономики и прогнозирования НАН Украины

ДИСПРОПОРЦИИ ВАЛОВОГО РАСПОЛАГАЕМОГО ДОХОДА УКРАИНЫ И ИХ ВЛИЯНИЕ НА ДИНАМИКУ ВВП

Показано, что в период с 2008 г. в Украине наблюдается усиление негативных структурных сдвигов в распределении валового располагаемого дохода, что приводит к хроническому дефициту ресурсов в секторах общего государственно-управления и нефинансовых корпораций и, соответственно, к наращиванию долговых пирамид. В результате тормозятся как инвестиционные процессы, так и динамика ВВП. Государственный сектор через рынок ОВГЗ продолжает опосредованно негативно влиять на стоимость кредитования, что поддерживает механизм чрезмерного оттока доходов из реального сектора в сектор финансовых посредников с потерей инвестиционных ресурсов для экономики. Продолжение опережающего роста доходов и расходов населения в условиях отсутствия достаточного инвестирования обновления производства ведет к ежегодной потере отечественными производителями доли внутреннего рынка.

Ключевые слова: институциональная структура валового располагаемого дохода, динамика валового внутреннего продукта, инвестиционные процессы, социальные трансферты, доходы от собственности, внутренние и внешние долги, макроструктурные деформации.

Шинкарук Л.В., чл.-корр. НАН Украины, заведующая отделом

Барановская И.В., канд. экон. наук, старший научный сотрудник

Герасимова Е.А., научный сотрудник

Институт экономики и прогнозирования НАН Украины

ПРОГНОЗНЫЕ ОЦЕНКИ РАЗВИТИЯ НАЦИОНАЛЬНОЙ ЭКОНОМИКИ В УСЛОВИЯХ СОЗДАНИЯ ЗСТ С ЕС

Представлена прогнозная оценка изменения объемов выпуска продукции по видам экономической деятельности в результате подписания Соглашения об ассоциации между Украиной и ЕС и, соответственно, создания зоны свободной торговли, осуществленная на основе применения динамической модели межотраслевого баланса и учета соответствующих эластичностей замещения.

Определены последствия, связанные с замещением продукции отдельных отраслей национальной экономики в первые годы действия Соглашения, которые частично будут компенсироваться новыми возможностями за счет изменения таможенно-торгового режима. Выявлены особенности получения мультипликативного эффекта вследствие изменения доходов экспортеров.

Обоснована необходимость разработки и внедрения действенных мер для отдельных секторов экономики, направленных на преодоление диспропорций их технологической структуры, углубление которых может повлечь дальнейшие потери внутреннего и внешнего рынков.

Ключевые слова: интеграционные процессы, экспорт, импорт, таможенно-тарифное регулирование, торговые эффекты, мультипликативный эффект.

Приходько Т.И., канд. экон. наук

Институт экономики и прогнозирования НАН Украины

СТРУКТУРНЫЕ ИЗМЕНЕНИЯ В ЭКОНОМИКЕ УКРАИНЫ

Представлены результаты исследований тенденции структурных изменений экономики Украины и факторов макростабильности, влияющих на структуру производства. Приведены методические подходы к изменению в структуре экономики и результаты международных сопоставлений с использованием предложенной системы индикаторов. Проанализированы структурные и ценовые диспропорции в производстве по видам экономической и промышленной деятельности, усилившиеся под давлением глобального кризиса. Определен ряд мер экономической политики по модернизации производства на инновационной основе в перспективе.

Ключевые слова: структурная динамика, локальные и интегральные индексы структурных изменений, факторы макростабильности, диспропорции отраслевой структуры производства, ценовые диспропорции.

Савицкий С.В., аспирант Института экономики и прогнозирования НАН Украины

ТРАНСФОРМАЦИЯ ИНВЕСТИЦИОННЫХ ПРИОРИТЕТОВ БАНКОВ УКРАИНЫ ПРИ СТАГНАЦИИ

КРЕДИТНОГО РЫНКА: ПОЗИТИВЫ И ПРОБЛЕМЫ

Представлены результаты исследований изменения инвестиционной стратегии банков Украины в посткризисный период. Рассматриваются предпосылки, повлекшие изменение банками инвестиционных приоритетов в пользу государственных облигаций как основного финансового инструмента. Анализируются положительные и отрицательные последствия влияния перераспределения банковского портфеля активов на ситуацию на финансовом рынке Украины.

Ключевые слова: банковские активы, ценные бумаги, государственные облигации, депозиты, левверидж.

Федулова Л.И., д-р экон. наук, профессор
Юхновская Т.Н., младший научный сотрудник
Институт экономики и прогнозирования НАН Украины

ИНТЕГРАЦИЯ НАУЧНОГО ПОТЕНЦИАЛА УКРАИНЫ В МЕЖДУНАРОДНОЕ НАУЧНО-ТЕХНОЛОГИЧЕСКОЕ ПРОСТРАНСТВО

Проанализировано современное состояние международного научно-технологического сотрудничества учреждений НАН Украины и вузов по результатам анкетного опроса и документов официальной отчетности. Выявлены основные преимущества международной научно-технологической кооперации и препятствия ей, основные страны-партнеры, общие направления исследований по проектам/программам, публикационная активность. Приведены результаты состояния научного и технологического потенциала учреждений, совместной деятельности учреждений НАНУ и вузов, даны предложения по выбору интеграционного вектора Украины.

Ключевые слова: научно-технологическое сотрудничество, научно-технологический потенциал; научные учреждения НАН Украины и вузов; интеграция.

Осташко Т.А., д-р экон. наук, чл.-корр. НААН Украины
главный научный сотрудник Института экономики и прогнозирования НАН Украины

РЫНКИ СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННЫХ ТОВАРОВ ПОД ВЛИЯНИЕМ ОЖИДАЕМЫХ ИЗМЕНЕНИЙ ТОРГОВЫХ РЕЖИМОВ
Проведен анализ изменения режимов торговли сельскохозяйственными товарами в условиях альтернативных вариантов экономической интеграции Украины – создания ЗСТ между ЕС и Украиной и присоединения Украины к Таможенному союзу Российской Федерации, Казахстана и Беларуси. Раскрыты возможности расширения сельскохозяйственного экспорта Украины и сформулированы предостережения относительно развития отдельных рынков сельскохозяйственных товаров в условиях ЗСТ с ЕС. Проанализированы преимущества и риски сотрудничества Украины со странами ТС/ЕЭП.

Ключевые слова: региональная интеграция, зона свободной торговли, таможенный союз, торговые режимы, торговля сельскохозяйственными товарами.

Панкратова Л.Л., канд. экон. наук
старший научный сотрудник ИИЦ «Институт аграрной экономики»

СТРУКТУРНЫЕ ОСОБЕННОСТИ ФОРМИРОВАНИЯ ЦЕНЫ НА МОЛОКО В ПРОДОВОЛЬСТВЕННОЙ ЦЕПОЧКЕ

Освещены проблемы формирования цены на молоко в процессе продвижения продукции от сельскохозяйственного товаропроизводителя к потребителю. Рассчитана доля каждого участника в структуре розничной цены на молоко и установлено, что доля сельского хозяйства является заниженной. Предложены меры по справедливому распределению экономических результатов деятельности между участниками ценовой цепочки, способствующие улучшению ситуации в молочном подкомплексе и повышению уровня потребления молока и молочных продуктов населением Украины.

Ключевые слова: ценовая цепочка на молоко, агропродовольственная цепочка, механизм ценообразования, структура розничной цены, эквивалентность обмена.

Запатрина И.В., д-р экон. наук
ведущий научный сотрудник Института экономики и прогнозирования НАН Украины

ЭФФЕКТИВНОСТЬ ОРГАНИЗАЦИИ НАУЧНЫХ ИССЛЕДОВАНИЙ ПО ЗАКАЗУ ГОСУДАРСТВЕННЫХ УЧРЕЖДЕНИЙ
Рассматриваются вопросы эффективности организации научных исследований по заказу государственных учреждений. Осуществлена оценка существующих подходов к организации государственных закупок в этой сфере, проведен анализ соответствия этого процесса основным принципам программно-целевого метода и разработаны рекомендации по повышению эффективности использования отечественного научного потенциала ввиду удовлетворения общественных интересов в долгосрочной перспективе.

Ключевые слова: научно-исследовательские работы, программно-целевой метод, государственные закупки, эффективность использования государственных средств, планирование научных исследований, квалификационные характеристики.

Кузьменко О.В., канд. экон. наук
доцент кафедры экономической кибернетики ГВУЗ "Украинская академия банковского дела НБУ"

ОЦЕНКА УРОВНЯ ОТКРЫТОСТИ РЫНКА ПЕРЕСТРАХОВАНИЯ НА ОСНОВЕ ГРАВИТАЦИОННОГО МОДЕЛИРОВАНИЯ

Рассматривается сущностная характеристика и приводится математическая формализация уровня открытости рынка перестрахования. Исследуются проблемы и закономерности функционирования рынка перестрахования как сложной динамической системы путем построения модели социальной сети активного и пассивного перестрахования. Количественная оценка уровня открытости рынка перестрахования осуществляется путем гравитационного моделирования.

Ключевые слова: рынок перестрахования, активное перестрахование, пассивное перестрахование, модель социальной сети, гравитационное моделирование.

Новицкая О.В., первый секретарь по экономическим вопросам Посольства Украины в Государстве Израиль
СОТРУДНИЧЕСТВО УКРАИНЫ И ИЗРАИЛЯ В ОБЛАСТИ НАУКИ И ТЕХНОЛОГИЙ (1991–2013 гг.)

В течение 1991–2013 гг. украинско-израильские отношения, в том числе в научно-технической области, развивались неравномерно, иногда быстро набирая обороты, иногда замедляясь. На это есть ряд причин как объективного, так и субъективного характера. Вместе с тем многочисленная (более 360 тыс. человек) община бывших граждан СССР или уже независимой Украины, существенный научно-технический потенциал обеих стран и обилие общих интересов и проблем создают хороший фундамент для активизации взаимодействия наших государств по таким направлениям, как возобновляемая энергетика, сельское хозяйство, защита окружающей среды, медицина. Исследуется история развития связей в области науки и технологий, создания договорно-правовой базы двусторонних отношений, а также предлагаются возможные шаги по их активизации.

Ключевые слова: Израиль, сотрудничество.